

ламъ-Ахундъ-Заде и сунитскаго — муфти Гусейнъ-Эфенди-Гамбозъ, въздвигши для присутствования на коронаціонныхъ торжествахъ. Все наличное въ Тифлисъ магометанское духовенство, исправляющее должности персидскаго и турецкаго генеральныхъ консуловъ и множество мусульманъ вступили главъ мусульманскаго духовенства за городской чертой и на фазтонахъ сопровождали ихъ до квартиръ.

Народное гулянье съ лотерею-аллегри. Въ воскресенье, 2-го іюня, въ саду Муштаидъ устроено было на усиленіе средствъ «Общества распространенія грамотности среди грузинъ» народное гулянье съ лотерею-аллегри, откладывавшееся три раза по случаю ненастной погоды. Въ среднемъ павильонѣ выставлены были предметы розыгрыша; многіе изъ нихъ были довольно цѣнные; такъ, напримѣръ, въ числѣ другихъ разыгрывались двѣ алмазныя брошки цѣною одна въ 200 руб. и другая въ 150 руб.; первую изъ нихъ выиграла Е. И. Сараджева, которая тутъ-же пожертвовала ее обратно «обществу». Въ девяти кіоскахъ дамами продавались лотерейные билеты. Во время гулянья играли два хора военной музыки, зурна и пѣль хоръ пѣсенниковъ. Въ концѣ гулянья сожжены были очень удачный фейерверкъ. Погода съ утра до 6 час. вечера стояла прекрасная, и публика съ 2 часовъ дня стала наполнять садъ, но, къ сожалѣнію, съ 6 часовъ погода стала опять измѣняться; надвинулись свинцовыя тучи, раздался раскатъ грома, и хотя дождь былъ самый незначительный, но такая погода внушала опасеніе, что разразится ливень, а потому многіе поспѣшили оставить садъ. По имбюдионамъ у насъ свѣдѣніямъ, чистая выручка съ гулянья, включая сюда и сборъ съ продажи лотерейныхъ билетовъ, дошла до 1,000 р., между тѣмъ какъ въ случаѣ хорошей погоды можно было ожидать, по крайней мѣрѣ, второе большаго сбора, какъ это бывало въ прошлые годы. Многое вещей остались не разыгранными.

Распорядительницею гулянья была княг. О. Ф. Чавчавадзе. Въ виду того, что гулянья въ пользу «общества», ежегодно устраиваемыя въ теченіе послѣднихъ десяти лѣтъ, своимъ успѣхомъ обязаны въ значительной степени княг. Чавчавадзе, состоящей всегда ихъ распорядительницей и прилагающей немало трудовъ въ надлежательной ихъ организации, дамы, сочувствующія пѣлямъ «общества», устроили въ этотъ вечеръ уважаемой распорядительницѣ пѣбую овацію: ей были поднесены очень изящная брошка съ соответствующей надписью, прекрасный альбомъ и адресъ, тутъ-же прочитанный. Столпившаяся у павильона публика привѣтствовала княг. Чавчавадзе аплодисментами; женскій импровизированный хоръ нѣсколько разъ пропѣлъ «маршалъ-жамьеръ», подхваченный и хоромъ музыки.

Въ павильонѣ продавались приготовленные къ этому дню маленькіе серебряные жетоны довольно изящной работы съ инициалами общества распространенія грамотности. Жетоны довольно охотно раскупались публикой.

Гулянье, какъ мы слышали, предполагается повторить въ слѣдующее воскресенье.

Женское товарищество. Председательница основываемаго «грузинскаго женскаго товарищества», княг. О. Ф. Чавчавадзе проситъ насъ сообщить, что общее собраніе членовъ упомянутого товарищества назначено на вторникъ, 4-го іюня. (Мѣсто собранія: Александровская, № 53).

Выборы ремесленной головы. Сегодня, 4-го іюня, въ ремесленной управѣ назначены выборы ремесленной головы, вмѣсто выбывающаго г. Науменка. Всѣхъ избирателей 192 человекъ. Для правильнаго производства выборовъ г. губернаторомъ предписано присутствовать на нихъ тифлисскому полицмейстеру Л. П. Матицкому.

Отъѣздъ кадетаго корпуса. Въ субботу, 1-го іюня, раннимъ утромъ воспитанники кадетаго корпуса съ пѣснями и подъ звуки своей музыки выступили изъ Тифлиса въ урочище Манглисъ, на лагерное время.

Осмотръ домовъ. Вчера г. тифлисскій полицмейстеръ повелѣлъ съ ходатайствомъ къ управленію губерній о назначеніи комиссіи изъ техниковъ для осмотра домовъ, расположенныхъ на прибрежной полосѣ и пострадавшихъ болѣе или менѣе значительно отъ бывшихъ наводненій. Нѣкоторые изъ этихъ домовъ угрожаютъ паденіемъ, и полицію еще до осмотра техниками жильцы выведены изъ нихъ.

Положеніе по надзору за проституціею. Вчера санитарно-врачебный совѣтъ представилъ городской управѣ

дополнительный проектъ положенія по надзору за проституціею въ городѣ.

Восприимчивость шаровъ. 2-го іюня, около 10 часовъ вечера, неизвестно откуда пуцеленный бумажный шаръ опустился на крышу дома полковника Долуханова, находящагося по Михайловской улицѣ, отчего загорѣлась крыша. Благодаря принятымъ квартирантами дома мѣрамъ, огонь былъ потушенъ.

По этому поводу г. полицмейстеромъ 3-го іюня изданъ слѣдующій приказъ по полиціи: «Несмотря на отданное мною въ приказѣ по полиціи отъ 29-го апрѣля распоряженіе, пусканіе шаровъ продолжается, и надлежитъ быть пожарный случай, происшедшій отъ упавшаго на крышу дома шара.

«Въ виду вышеизложеннаго и отзыва начальниа саперной бригады объ опасности, грозящей народамъ и иррегулярнымъ складамъ, я предлагаю приставамъ принять серьезныя мѣры къ прекращенію въ городѣ шаропусканій и исполненіе настоящаго распоряженія оставляю на ихъ отвѣтственность».

Умершій отъ ушиба. 1-го іюня, въ 8 часовъ вечера, тифлисскій мѣщанинъ Давидъ Мпозаровъ, проходя по тротуару около дома Бугданова, на Солдатскомъ базарѣ, поскользнувшись, упалъ на каменный тротуаръ и при паденіи ударился о камень головой. Сильное же при паденіи постового городского оуба было доставлено въ безутраченное состояніи въ управленіе 5-го участка, а оттуда отправленъ въ Михайловскую больницу, гдѣ спустя нѣсколько минутъ умеръ.

Въ Императорскомъ кавказскомъ медицинскомъ обществѣ.

Засѣданіе 1-го іюня.

Изъ четырехъ свѣдѣній сообщенія наибольшій мѣстный интересъ имѣлъ докладъ д-ра Розенбаума о новомъ медицинскомъ средствѣ нафталинъ. Въ 45 верстахъ отъ Елаисветлоя и 15 отъ второй отъ этого города станціи Герань есть мѣстность Нафталянъ, съ древнѣйшихъ временъ славящаяся находженіемъ въ ней цѣлебной нефти. Къ цѣлебнымъ колющимъ, известнымъ подъ названіемъ «Старая баня», ежегодно стекается до 500 большыхъ разнообразными, преимущественно накожными и ревматическими болѣзнями. Савана цѣлебнаго дѣйствія нефти такъ велика, что ее для пользованія больныхъ вывозятъ даже въ Персію. Исследованіе нефти баквискіе предприниматели и техники не нашли ее годною для эксплуатаціи, но въ 1890 году на нее обратилъ вниманіе германскій инженеръ Терьеръ и, не жалѣя ни труда, ни издержекъ, принялся за эксплуатацію. По словамъ г. Розенбаума, оказалось, что эта нефть обладаетъ совершенно особыми качествами, какихъ не имѣетъ никакая нефть въ мірѣ, и въ ней содержится необыкновенное, драгоценное лѣкарственное вещество, названное г. Терьеромъ нафталиномъ. Показаннымъ въ засѣданіи нафталинъ имѣетъ цѣвѣ темно-зеленый, густоту коровьяго масла, плавится при 70° С, реакціи нейтральной, легко смѣшивается съ жиромъ и эфиромъ, съ щелочами не омыливается. По примѣненіи нафталина для пользованія больныхъ въ тифлисской Михайловской больницѣ наиболѣе поразительное дѣйствіе оказалъ онъ при ожогахъ, при чемъ, по словамъ г. Розенбаума, самыя страшныя боли, какъ-бы чудодѣйственнымъ способомъ, быстро исчезали. Почти также превосходно дѣйствовалъ нафталинъ при разнаго рода экземахъ, рожѣ, саднахъ, меланхилахъ и даже чешуйчатомъ лишайѣ. Нафталинъ оказывалъ хорошее дѣйствіе и при ревматизмахъ, растяженіяхъ мышцъ, опухолахъ железъ. Къ удобнымъ свойствамъ его относятся также и то, что нафталинъ быстро всасывается кожей, не таетъ при обыкновенной температурѣ, не пачкаетъ бѣлыя и недорогъ. Пока еще его нѣтъ въ продажѣ, но цѣна его будетъ не дороже 50 к. фунтъ.

По поводу сообщенія д-ра Розенбаума д-ра Истамановъ и Артемьевъ замѣтили, что для сужденія о значеніи нафталина въ медицинскій докладчикомъ собрано еще слишкомъ мало фактовъ, и сообщенные факты недостаточно подробно описаны и мотивированы. Д-ръ Артемьевъ замѣтилъ даже, что сообщеніе имѣетъ видъ рекламы. Д-ръ Павловскій подтвердилъ наблюденія д-ра Розенбаума о превосходномъ дѣйствіи нафталина. Д-ръ Сахаровъ и другіе высказались за желательность дальнѣйшихъ исследований этого средства. Заключенія о значеніи нафталина нельзя сдѣлать и потому, что химическій составъ нафталина неопредѣленъ. Возможно, что онъ есть смѣшанный съ чѣмъ-то вазелинъ.

Изъ другихъ сообщеній интересенъ случай, наблюдавшійся д-ромъ Н. В. Парийскимъ, по поводу въ дѣхательное горло восьмилѣтняго ребенка именованнаго колоса, при чемъ этотъ колосъ пробурывалъ бронхи и вошелъ въ грудную полость, откуда былъ извлеченъ, безъ всякаго измененія, только вскрытымъ грудной кѣжкой.

По поводу сообщенія А. Б. Алексѣева о циррозѣ печени четырехлѣтней дѣвочки и разсужденій о причинахъ его предсѣдатель Н. А. Сахаровъ высказалъ, что патолого-анатомическая картина при разныхъ болѣзняхъ бываетъ одна и та-же, что множество причинъ могутъ произвести циррозъ, поэтому для изученія причинъ необходимо исследовать кѣвѣту. По другому случаю д-ръ Сахаровъ указалъ на замѣчательныя изслѣдованія Боумана, доказывающія, что іодъ, находящійся въ органическомъ соединеніи въ щитовидной железѣ, дѣйствуетъ при болѣзняхъ иначе, чѣмъ іодъ въ соединеніи неорганическихъ.

Сообщеніе д-ра Автадилова о трехъ произведенныхъ имъ важныхъ операціяхъ въ брюшной полости, за послѣднее время, было изложено кратко и не обсуждалось.

Къ вопросу объ организациі склада шерсти въ г. Тифлисъ.

Вопросъ объ организациі склада для кавказской шерсти былъ возбужденъ совѣщаніемъ овцеводовъ, происшедшимъ при Императорскомъ кавказскомъ обществѣ сельскаго хозяйства еще въ минувшемъ 1895 г., вслѣдствіе затруннаго состоянія торговли шерстью, выразившагося тяжелымъ шерстянымъ кризисомъ. Какъ известно, цѣны на шерсть, этотъ главнѣйшій продуктъ овцеводства, съ нѣкотораго времени все болѣе и болѣе падаютъ, дѣлая этотъ родъ занятія не только малопривлекательнымъ, но даже убыточнымъ. Неудача доля участія принадлежатъ въ этомъ случаѣ, какъ выяснилось на совѣщаніи, мѣстнымъ и иностраннымъ торговцамъ и спекулянтамъ кавказскою шерстью, ставшимъ между овцеводами-производителями шерсти и потребителями ее—фабрикантами и обрабатывающимъ между ними какою-то пропастью. Паразитная дѣятельность ихъ слишкомъ хорошо известна, чтобы нужнo было объ этомъ еще говорить. Пользуясь нуждою овцеводовъ въ кредитѣ, гораздо раньше еще того времени, когда обыкновенно производится стрижка овецъ, и шерсть можетъ быть вывезена на рынокъ для продажи,—спекулянты предварительными задатками, судами связываютъ овцеводовъ, выговаривая себѣ право, подъ страхомъ уплаты неустоекъ и штрафовъ, получить шерсть по той цѣнѣ, какая будетъ объявлена. Появленіе въ Закавказьѣ крупныхъ комисионеровъ и представителей разныхъ солидныхъ торговыхъ фирмъ по покупкѣ шерсти, въ родѣ, напримѣръ, Русебаума, Стукена и друг., возбудило болѣе у овцеводовъ надежду на упорядоченіе и нормировку отношеній между ними и покупателями шерсти, но радость ихъ была непродолжительна. Вслѣдъ за повышеніемъ цѣны на шерсть, послѣдовавъ въ скоромъ времени-же пониженіе, и притомъ болѣе чувствительное, чѣмъ это производилось прежними спекуликами и спекулянтами шерсти. Немнѣе невыгоденъ таковой сбытъ и для самихъ крупныхъ коммерсантовъ, торговыхъ шерстью съ иностранными и отечественными фирмами, такъ какъ, вслѣдствіе перехода шерсти черезъ руки множества мелкихъ спекуликовъ и перекупщиковъ, уменьшаются ихъ барыши, а главное—торговля этимъ продуктомъ получаетъ случайный, вообще непривлекательный характеръ.

Однимъ изъ могущественнѣйшихъ средствъ для освобожденія шерстяной торговли отъ ея тѣгостнаго настоящаго положенія, равно какъ устраненія эксплуатаціи со стороны разныхъ спекулянтовъ необходимыми должно быть признано устройство склада шерсти и организациі товарищества овцеводовъ Закавказья. Открытіе такого склада сильно облегчило-бы и полученіе средствъ овцеводами, въ которыхъ, вѣроятно, не отказали-бы какъ отдѣленіе государственнаго банка, такъ равно всякое другое кредитное учрежденіе. Шерсть, какъ товаръ, неподлежащій легкой порчѣ, служить вообще надежнымъ обезпеченіемъ подъ выданныя ссуды, если только, конечно, будетъ храниться она надлежащимъ образомъ, т. е. будетъ гарантирована отъ возможныхъ поврежденій, порчи, расхищенія и проч. При настоящихъ условіяхъ, когда продуктъ этотъ, отличающійся далеко не завидными качествами, приходится собирать шерстепромышленникамъ тамъ и сямъ въ незначительномъ количествѣ,—думать о томъ, чтобы какія-либо крупныя фирмы могли завязать торговые сношенія съ нами, едва-ли представляется возможнымъ. Равно трудно и кредитнымъ учрежденіямъ выдывать овцеводамъ ссуды подъ шерсть. Но дѣло совершенно измѣнилось-бы въ томъ случаѣ, когда если не вся кавказская шерсть, то, по крайней мѣрѣ, значительная ея часть была бы сосредоточена въ одномъ какомъ-либо мѣстѣ подъ надежной охраной. Такое учрежденіе дало-бы овцеводамъ возможность принять мѣры и къ возможному улучшенію своей шерсти и вообще овцеводства, сообразно съ потребностями и требованіями фабрикантовъ и разныхъ болѣе или менѣе основательныхъ торговыхъ фирмъ. Оно же дастъ возможность завязать непосредственныя сношенія съ потребителями шерсти—фабрикантами и вообще съ крупными торговыми фирмами. Нѣтъ сомнѣній, что всякій фабрикантъ предпочтетъ обратиться въ складъ, чѣмъ къ какому-либо торговцу шерстью. Равно и производитель, имѣя у себя такое выгоднѣйшее учрежденіе, не станетъ, конечно, продавать продуктъ свой разнымъ экспедиторамъ и хищникамъ, обвѣивающимъ и обесчуживающимъ его самымъ безцеремоннымъ образомъ, а доставлять-бы въ складъ. При покупкѣ шерсти спекулики, поммо обвѣиванія и обесчуживанія, обязательно получаютъ отъ производителя лишнхъ съ пуда 5 ф. Послѣ этого можно-ли удивляться, почему какой-либо торговецъ черезъ пять, шесть лѣтъ торговля шерстью изъ ничего составляетъ огромный капиталъ, дѣлается богачемъ, обладателемъ десятковъ тысячъ рублей, производитель-же съ каждымъ годомъ все болѣе и болѣе бѣднѣетъ и превращается въ нищаго. Могущественная сила и значеніе склада заключается именно въ томъ, что онъ

является спасителемъ и надежнымъ охранителемъ производителя-овцевода отъ обмановъ и хищнической спекуляціи. Шерсть лежитъ въ самомъ благонадежномъ учрежденіи, не портилась, не расхищается; гарантирована отъ всякаго рода могущихъ произойти поврежденій и обмановъ хищниковъ, въ лицѣ разныхъ кулаковъ. Она продается тогда, когда представляются для этой операціи наилучшія условия. Складъ, на основахъ товарищества, это — врагъ торговцевъ и всякихъ частныхъ торговыхъ фирмъ, это—орудіе, убивающее экспедитора-хищника и избавляющее производителя отъ гибельнаго, разорительнаго вліянія капитализма и вообще капиталистическаго строя торговаго міра. Онъ есть регуляторъ, упорядочивающій торговлю шерстью; уда, обуславливающая ничѣмъ другимъ несдерживаемую наклонность торговцевъ къ жививъ всеми возможными мѣрами и средствами. Необходимо помнить при этомъ, что складъ не простое торговое заведеніе, а учрежденіе, гдѣ происходитъ честная, нелицеприятная торговля. Это система убивающая кулачество, основывающее торговлю на обманѣ. Спекулики, боясь склада, умѣряютъ свой аппетитъ, ограничивая свои барыши законными 8%, 10% тѣмъ, гдѣ раньше онъ бралъ 100% прибыли, гдѣ онъ съ рубля бралъ нѣсколько десятковъ рублей. Отвращиваясь отъ всего безчестнаго, незаконнаго, складъ, однако, широко пользуется знаніемъ свѣта, наукой въ интересахъ поднятія шерстяной торговли и промышленности. Онъ знаетъ тарифнацію, фрахты; знакомъ съ тѣми заморскими странами, куда отправляется наша шерсть; знаетъ вкусъ, хозяйственныя нужды и промышленныя потребности разныхъ странъ и народовъ во всехъ частяхъ свѣта; искусенъ въ тонкостяхъ коммерческой экономіи, и все это, въ совокупности, даетъ ему возможность вести разумно свои операціи, выгоднѣйшимъ образомъ сбытъ продукты свои какъ на мировомъ международномъ, такъ и на отечественныхъ рынкахъ. Независимо отъ сего, опытнымъ дознано, что всякая торговля въ обширныхъ размѣрахъ всегда выгоднѣе, чѣмъ въ мелкихъ. Этимъ utilizes тысяча помпшеній для шерсти, потребуется одно, хотя болѣе обширное, помпшеніе. Сберегаются даде расходы за храненіе, нагрзуку, выгрузку, отправку и прочіе. Управление складомъ, по приемѣ шерсти, само наблюдаетъ за правильнымъ размѣщеніемъ и сортировкой ея, отвѣчаетъ за сохраненіе доставленнаго количества и качества шерсти, исполняетъ за владѣльцевъ всякія распоряженія относительно наивыгоднѣйшаго сбыта шерсти, выгрузки и нагрзуки, приема и сдачи на арбы, суда и желѣзныя дороги для отправки по назначеніямъ; подученія и платежа денегъ за шерсть овцеводамъ и вообще шерстехозяевамъ; застрахованія шерсти отъ огня въ спеціальныхъ обществахъ; отчетки ея отъ таможенныхъ пошлинъ, словомъ—принимаетъ все мѣры какъ для предохраненія продукта отъ порчи, такъ и для произведетва тѣхъ операціи, чѣмъ конхъ—облегчить сношенія торговаго міра со складомъ. Но самое главное—это то, что складъ долженъ возстановитъ репутацію нашей шерсти, сильно дискредитованную въ глазахъ отечественныхъ и заграничныхъ фабрикантовъ и торговыхъ фирмъ неблаговидными продѣлками и злоупотребленіями со стороны разныхъ спекуликовъ и перекупщиковъ нашей шерсти.

Учрежденіе шерстяного склада въ гор. Тифлисъ, независимо отъ доставленія пользы овцеводамъ Закавказья, могло-бы принести огромную выгоду и самому городу, банкамъ и др. кредитнымъ учрежденіямъ, обществу желѣзнодорожному, экспортнымъ конторамъ и пр. Привлекая шерсть со всѣхъ частей Закавказья, складъ создастъ, такимъ образомъ, большой рынокъ и оживляетъ торговлю этимъ продуктомъ. Устраняетъ для экспортныхъ конторъ всякій рискъ, давая имъ возможность покупать только такой товаръ, который будетъ соответствовать ихъ цѣлямъ и въ состояніи будетъ удовлетворять потребностей. Привлекая товары въ банки, складъ даде принимаетъ на себя ручательство предъ ними за количество и качество хранящихся въ немъ товаровъ и тѣмъ самымъ избавляетъ банки и кредитныя учрежденія отъ всякихъ справокъ и соображеній о личностяхъ и кредитоспособности кредитующихся въ оныхъ.

По наиболѣе благотвельное вліяніе отъ осуществленія шерстяного склада должны почувствовать тифлисское городское общество и кавказская желѣзная дорога. Благодаря складу, Тифлисъ сдѣлается складочнымъ пунктомъ для всей кавказской шерсти. Сюда будетъ собираться и отсюда экспортироваться шерсть въ главнѣйшіе потребительные пункты Европы и Америки. Сознаніе огромной пользы, какую могутъ принести подобныя учрежденія развитію и процвѣтанію торговли вообще и въ частности городу, побудило въ западной Европѣ муниципалитеты вѣзяться самимъ за устройство товарныхъ складовъ, до которыхъ страна наша

такъ поздно додумалась, издавна признана и многократно испытана торговымъ міромъ почти во всѣхъ благоустроенныхъ европейскихъ государствахъ, преимущественно-же во Франціи, Англи, Бельгій, Германіи, Америкѣ и пр. Франція еще въ исходе 17-го вѣка обратила вниманіе на систему складовъ. Для оживленія экспорта и транзитной торговли уже въ 1664 г. были учреждены товарные склады въ одиннадцати большихъ городахъ. Вслѣдствіе успѣшнаго процвѣтанія французскихъ складовъ, хотя въ законодательствахъ о товарныхъ складахъ не отстаи и прочія европейскія государства, какъ, напр., Бельгій, Швейцарія, Германія, Австрія, но честь доведенія до совершенства учрежденія, приносящаго торговцѣ столь огромную пользу, безспорно «приписывается Англи. Безпримѣрное торговое значеніе этого государства въ ея всемірномъ посредничествѣ создали именитыя отличныя торговыя учрежденія, въ числѣ которыхъ далеко не послѣднее мѣсто занимаютъ доки, система варрантовъ и аукціоновъ.

Но самое широкое развитіе товарищества и синдикаты получили въ наше время въ Америкѣ. По сообщеніямъ газетъ, въ Соединенныхъ Штатахъ образовалась недавно колоссальная «стальной» синдикатъ, обнимающій 21 компанію съ капиталомъ въ 300 мил. долларовъ.

Высокополезное значеніе товарныхъ складовъ не осталось безъ вниманія и для русскаго правительства. Еще въ 1838 г. лѣтъ почти 60 тому назадъ, была Высочайше утверждена «Харьковская компанія по торговѣ шерстью». Дѣятельность этой компаніи оказалась настолько плодотворной, что въ 1860 году наши правители, на основаніи также Высочайше утвержденнаго 15-го іюля 1860 г. устава, учредить вторую, подобно первой, «Новороссійскую компанію по торговѣ шерстью». Достигнутыя громадные успѣхи въ дѣлѣ оживленія торговли складами какъ въ Европѣ и Америкѣ, такъ равно и въ имперіи указываютъ, что организациі таковыхъ должна-бы принести не меньшую пользу и нашему краю. Къ счастью, нашъ народъ, хотя и поздно, но хорошо уразумѣлъ нынѣ уже, что оставаться въ томъ положеніи, въ какомъ находится экономическая наша жизнь, болѣе не можетъ. Если мы не хотимъ быть совершенно стертыми съ лица нашей родной земли, необходимо должны озаботиться присоединеніемъ мѣръ для выхода изъ настоящаго экономическаго затруднительнаго нашего состоянія. Нынѣ каждый уже ясно сознаетъ, что отсутствіе въ краѣ промышленности есть губительный признакъ и критеріумъ отсталости и бесцѣлности народности. Ничего достойнаго вниманія не можетъ произойти въ жизни народа, пока онъ еще не успѣлъ освоить, бодитъ себя отъ чужестраннаго рабства въ отношеніи промышленности и торговли. Съ особеннымъ удовольствіемъ нельзя не отмѣтить, что наша страна въ послѣдніе два-три года проявляетъ серьезное стремленіе выйти изъ этого удручающаго состоянія. Начиная уразумѣвать великаго значенія, которое приписывается въ цивилизованныхъ благоустроенныхъ государствахъ разнымъ синдикатамъ и товариществамъ. Нагляднымъ подтвержденіемъ этого служатъ образовавшіяся у насъ разныя товарищества и общества.

Блестящіе успѣхи, достигнутыя нѣкоторыми изъ нихъ, показываютъ, что въ краѣ найдены уже вѣрные пути для экономическаго прогресса и совершенствованія. Отъ души пожелаемъ, чтобъ эти удачныя примѣры побудили овцеводовъ Закавказья энергично приняться за организацию предлагаемаго склада шерсти въ гор. Тифлисъ, который можетъ послужитъ надежнымъ орудіемъ для упорядоченія и поднятія нашей шерстяной торговли и упорной борьбы съ конкуренціею другихъ овцеводственныхъ странъ.

А. Натроевъ.
9-го мая 1896 г.

КАВКАЗСКІЯ ВѢСТИ.

Отъѣздъ Наслѣдника Цесаревича въ Абастуманъ. Его Императорское Высочайшее Наслѣдникъ Цесаревичъ и Великій Князь Георгій Александровичъ, въ сопровожденіи свиты и тифлискаго губернатора д. с. с. ка. Г. Д. Шервашидзе, въ субботу, 1-го іюня, утромъ, выѣхалъ изъ Боржома въ Абастуманъ.

О состояніи пути кавказской желѣзной дороги отъ 3-го іюня намъ сообщаютъ слѣдующія свѣдѣнія:

Въ окрестностяхъ станціи Евлахъ 1-го іюня свирѣпствовалъ вихрь, сильно мѣшавшій протоку воды. Вслѣдствіе этого наводненіемъ причинены еще новыя поврежденія пути. На 531 и 532 верстахъ за станціей Евлахъ вымыта насыпь на протяженіи 300 погонныхъ сажень, и глбуина промоинъ въ нѣкоторыхъ мѣстахъ достигаетъ одной сажени. Вихрь производилъ настолько сильно волненіе и прибой воды, что ими смыты откосъ и ядро джардахалинской дамбы на протяженіи двухъ верствъ. Послѣ прорыва насыпи на 532 верствѣ пути вода на станціи Евлахъ

сильно спала, и путь, бывшій до того подъ водою, обнажился. Это не мало способствовало ускоренію работъ. При этомъ 3-го іюня отъ 328 и до 531 верствъ уже исправлены и возобновлены насыпи, что по нѣмъ мѣръ победителю побѣды и вѣрованіи. Теперь остается только одна пересыпка пассажирова въ Евлахомъ на протяженіи одной версты, которая и совершается ежедневно на лодкахъ. Что касается совершеннаго возобновленія сквознаго движенія, то рассчитываютъ сдѣлать это въ теченіи 5 дней, если въ это время удастся получить изъ Евлаха необходимаго 700 кубовъ камня, и если горизонтъ воды упадетъ хотя на 0,1 сажени. Въ настоящее время, несмотря даде на прорывъ полотно дороги на 532 верствѣ, горизонтъ воды въ рѣкѣ Куръ упорно держится на одномъ уровнѣ.

Что касается джардахалинской защитной дамбы, то она такъ пострадала, что на нее надежды очень мало. Нухинская дамба тоже пострадала, но незначительно, такъ что она скоро будетъ возобновлена опять въ томъ-же видѣ, какъ и была.

Изученіе минеральныхъ водъ. Изъ числа приватъ-доцентовъ Императорской военно-медицинской академіи командированъ въ текущемъ году на каникулярное время съ научною цѣлю докторъ-медицинскій Вагнеръ для изученія бальнеологическихъ свойствъ минеральныхъ водъ Сѣвернаго Кавказа. Бальнеологическія изслѣдованія названныхъ водъ начаты этимъ молодымъ ученымъ еще въ прошломъ году.

Ленція В. И. Варпаева. На-дняхъ кутаисской публикѣ предстоитъ услышать извѣстнаго тифлискаго лектора В. И. Варпаева. Онъ намѣренъ прочесть въ Кутаисѣ публичную лекцію о рентгеновскихъ лучахъ, имѣющую, какъ помнитъ читатели, такой успѣхъ въ Тифлисъ и Баку. Г. Варпаева выѣзжаетъ въ Кутаисъ сегодня, 4-го іюня.

Командировка на всероссійскую выставку. Намъ сообщаютъ, что закавказскую учительскую семинарію (въ г. Гори) командированы на всероссійскую выставку въ Нижнемъ-Новгородѣ учитель П. В. Прихия, съ нѣсколькими воспитанниками семинарии.

Діаня расправа. Изъ Эривани намъ пишутъ: 30-го мая, въ часъ дня, бывшій учитель армянской духовной семинаріи О. О.—нѣ въ Астафьевской улицѣ, на самомъ людномъ мѣстѣ города, побилъ инспектора той-же семинаріи О. Т.—нца. Поводомъ въ этой расправѣ послужило то обстоятельство, что учитель О.—нѣ увѣленъ изъ семинарии по настоянію инспектора.

СТОЛИЧНЫЯ ВѢСТИ.

Возобновившіяся засѣданія Государственнаго Совѣта и Комитета Министровъ будутъ продолжаться, по словамъ столичныхъ газетъ, до 10-го іюня.

Новый сенаторъ. Высочайшимъ приказомъ по гражданскому вѣдомству 25-го мая назначенъ главнымъ управленіемъ по дѣламъ печати тайный совѣтникъ Оеоктистовъ назначенъ въ присутствіи въ Правительствѣ-вѣщемъ Сенатѣ.

Подношеніе Ихъ Императорскимъ Величествамъ отъ русскихъ евреевъ. Варшавская газета «Hazel» сообщаетъ, что извѣстнымъ русскимъ ваятелемъ М. М. Антокольскимъ недавно исполнено скульптурное произведеніе, представляющее для поднесенія Государю Императору и Государынѣ Императрицѣ избранными представителями русскихъ евреевъ къ времени возвращенія Ихъ Императорскихъ Величествъ въ Москву въ С.-Петербургѣ. Новое произведеніе, вышедшее изъ подъ вдохновеннаго рѣзца знаменитаго скульптора, изображаетъ собою аллегорическую фигуру ангела, спускающагося съ небесныхъ высотъ и держащаго въ рукахъ Даръскую корону для возложенія ея на главу Помазанника Божія. Изображеніе это отлито изъ чистаго серебра на одномъ изъ французскихъ заводовъ и вѣситъ около четырехъ пудовъ. Фигура ангела поставлена на изысканномъ постаментѣ, покрываемомъ дорожнымъ штофомъ краснаго цвѣта, вышнюю она въ половинѣ роста человека, а шириною почти 3/4 ширины. Постаментъ вмѣстѣ съ украшенною на немъ аллегорическою фигурою при помощи особаго механизма вращается кругообразно, благодаря чему произведеніе можно осмотрѣть со всѣхъ сторонъ, стоя на одномъ мѣстѣ. Описанное новое произведеніе проф. Антокольскаго отличается высшими достоинствами его прежнихъ геніальныхъ работъ, завоевавшихъ себѣ всѣми міровою извѣстность. Удачно замѣшанъ слухъ соответствующей и тонкое художественное выполненіе его. Произведеніе для поднесенія



Императорскимъ Величества, процессное обложено въ 22 тысячи рублей, изъ которыхъ было выдано 10 тыс. Но еще неизвѣстно, будетъ ли означенное предположеніе сдѣлано отъ лица всего еврейскаго населенія Россійской имперіи, или только отъ одной еврейской общины С.-Петербурга.

Суды на сельскохозяйственные улучшения. Министерству земледѣлія и горнодобывающихъ имуществъ Высочайше повелѣно производить выдачу субсидій на сельскохозяйственные улучшения. Выдача субсидій будетъ производиться (дѣйствія начнутся въ июль текущего года) на 1) укрѣпленіе безплодныхъ земель, ороговѣвшихъ и спущенныхъ земель, 2) обводнительныя и осушительныя работы и 3) разведеніе фруктовыхъ садовъ и виноградниковъ. Суды выдаются земствамъ, частнымъ лицамъ и сельскимъ общинамъ; послѣднимъ подѣляются кругомъ, раздѣломъ, выдѣломъ, выдѣломъ г. министромъ, завѣдуетъ сельскою экономіею министерства земледѣлія.

Распространеніе культуры американскихъ лозъ. Министерствомъ земледѣлія и государственныхъ имуществъ предложено, по словамъ газетъ, значительное расширеніе работъ по распространенію въ Кавказѣ культуры американскихъ виноградныхъ лозъ на Кавказѣ и въ Бессарабіи.

Спороряційся грузъ. Во всѣхъ управленіяхъ желѣзныя дороги разослано строгое соблюденіе правъ, въ силу котораго, въ случаѣ оставленія спороряційся груза, вслѣдствіе прекращенія сообщенія на дальнемъ пути его сабданованія, по инициативѣ жесъ таже, дорога, на которой произошла остановка, если имѣется адресъ товароправителя, обязана запросить его по телеграфу, какъ поступить съ грузомъ; если же адресъ неизвѣстенъ, или отъ отправителя въ теченіе 48 часовъ не получился, то дорога должна поступить съ грузомъ на основаніи правилъ о предметахъ, подверженныхъ скорой порчѣ.

ВѢСТИ ИЗЪ ВНУТРЕННИХЪ ОБЛАСТЕЙ.

Рѣдное евангеліе. Состоитъ одеской Свято-Троицкой церкви сообщеніе хроникеру «Одесск. Нов.» свѣдѣній о рѣдномъ евангеліи, приобщенномъ Его Императорскимъ Величествомъ Государемъ Императоромъ. Рѣдное евангеліе найдено въ мѣсяцѣ тому назадъ въ Керчи (турецкой Арменіи). Евангеліе написано на пергаментѣ и происходитъ отъ IV вѣку. Истинное евангеліе считается старѣйшимъ противъ 3 рѣдкихъ экземпляровъ евангелій, находящихся: первое—въ Петербургѣ, второе—въ Антверпенѣ и третье—у англійской королевы, подаренное ей Александромъ Великимъ патриархомъ. О рѣдномъ евангеліи сообщено правительству Соединенныхъ Штатовъ, которое предложило за него 800 ливр. Русскій посолъ въ Константинополь г. Нелидовъ сообщилъ объ этой цѣнной находкѣ Государю Императору, и евангеліе приобретено было Его Императорскимъ Величествомъ за 1,000 ливр. Евангеліе это будетъ доставлено черезъ Одессу въ Петербургъ.

Всероссійская выставка въ Нижнемъ-Новгородѣ. Въ отдѣлѣ Средней Азіи и Кавказа поступилъ для экспонированія посылъ киргизскихъ хановъ. Посылъ представляетъ широкую малиновую бархатную ленту, узорнато вышитыя, замѣчательно тонкой чеканки, украшениями. Вѣсъ только этихъ украшеній равняется 23 фунтамъ. Стоимость посылы 1,800 руб. Посылъ этотъ хранился отъ одного изъ древнѣйшихъ хановъ и переходилъ отъ поколѣній къ поколѣнію.

Отдѣлъ Закавказской области выдѣляется какъ подборомъ экспонатовъ, такъ и декоративной стороной. Экспонаты интересны въ двухъ отношеніяхъ: въ научно-этнографическомъ и географическомъ и торгово-промышленномъ. Слѣдуетъ особенно обратить вниманіе на интересный сельско-хозяйственный инвентарь, обывный для земледѣлія Закавказской области, затѣмъ широко сдѣланъ подборъ орудій, употребляемыхъ въ настоящее время населеніемъ этой области, начиная съ плуга и кончая наръзными ружьями, а также коренные жители пользуются еще при помощи подставки (рогатки). Интересны туркменская кибитка, цѣлая серия ковровъ, украшеніи, обору для лошадей, мѣха, коллекція деревьевъ и злаковъ, наконецъ, шампанское мѣстнаго приготвленія, еще въ первые фигурирующее на выставкахъ.

Крупный даръ. Днѣпровское, Таврическое губернія, земское получило, по словамъ «Одесск. Нов.», крупный даръ: землевладелецъ крестьянинъ Л. Е. Павленко отдалъ земству немедленно 300 десятинъ земли и 30,000 р., затѣмъ въ теченіе двухъ лѣтъ еще 200 десятинъ и 15,000 руб. и построитъ на 15,000 р., да кромъ того пострѣетъ смерти своей еще 200 десятинъ земли. Жертвователю желаетъ, чтобы въ имѣніи было устроено агрономическое училище, въ которое принимались бы преимущественно мѣстныхъ сиротъ изъ начальныхъ школъ. Земство съ своей стороны ассигновало 3,000 руб. на содержаніе училища

ЗАГРАНИЧНЫЯ ВѢСТИ.

Французскіе монархисты опять возмущаются. Конфирмація герцога Монпансе, сына графа Парижскаго, послужила имъ предлогомъ въ манифестаціи, въ которой, какъ кажется, имѣлъ слабостъ принять нѣкоторое участіе анжерскій епископъ Матге, обратившійся, какъ сообщаютъ не только радикальныя, но и монархистскія газеты, къ конфирмуемому съ рѣчью, въ которой назвалъ его не только «Monseigneur», но и «надеждою Франціи». Но такъ какъ вообще Матге явилъ много доказательствъ преданности республикѣ, то исторія эта, несмотря на шумные запросы въ парламентъ, оставлена безъ послѣдствій. Подъему духа монархистовъ содѣйствовало также избраніе двухъ членовъ этой партіи въ палату депутатовъ, состоявшейся на дняхъ. Газеты партіи такъ возмущались, что стали утверждать, будто герцогу Орлеанскому стоитъ только пожелать, чтобы во Франціи была провозглашена монархія! Придаютъ значеніе и нѣкоторому слуху орлеанистовъ съ монархистами. Императрица Евгенія недолюбливаетъ принца Виктора, сына бывшаго всегда ей ненавистнаго принца Жерома, а потому на недавнемъ свиданіи съ герцогомъ Омальскимъ, состоявшемся въ Сициліи, императрица выразила согласіе на слѣдующее бонапартистское съ орлеанистами подъ главенствомъ герцога Орлеанскаго. Ходитъ слухи, что принцъ женится на вдовѣ герцога Аостскаго, урожденной принцессы Бонапарте.

Рѣчь лорда Дюфферина. Въ рѣчи, произнесенной на банкетѣ торгово-промышленной палаты въ Парижѣ, британскій посолъ лордъ Дюфферинъ, между прочимъ, сказалъ:

«Во всѣхъ европейскихъ стравахъ признается, что постъ посла въ Парижѣ есть высшая награда и высшая честь для дипломата. Каждый изъ государственныхъ людей этой страны обращался со мною въ живо, предупредительно и деликатно; несмотря на нѣкоторыя размовки, никогда наши личныя отношенія не теряли своего пріятнаго и сердечнаго характера. Благодаря такту лорда Солсбери и барона Куреля, многа трудныя задачи уже сняты съ очереди (въ томъ числѣ и самый шекотливый изъ всѣхъ сямскій вопросъ) къ обоюдному удовольствію. Остаются еще нѣкоторыя пререканія изъ-за Нигера, но можно надѣяться, что они также будутъ благополучно улажены.

«Въ настоящее время достаточно, чтобы одинъ изъ государей заговорилъ нѣсколько громко или поднялъ нечаянно полмизница выше, чѣмъ слѣдуетъ, чтобы нарушилось неустойчивое политическое равновѣсіе европейской политической системы, и вспыхнула страшная война не только въ Европѣ, но и во всемъ мірѣ. И вотъ, милостивые государины и государи, для предупрежденія этихъ катастрофъ и были избранны мы, люди тихіе, любезные и спокойные».

ГЕРМАНИЯ.

Къ отозванію Герберта изъ Берлина. Вопреки установившемуся обычаю, Гербертъ, оставшая послъ французскаго посла въ Берлинѣ, который онъ занималъ въ теченіе восьми лѣтъ, не получилъ отъ императора Вильгельма никакого знака отличія. Нѣкоторые французскія газеты утверждаютъ, очевидно со словъ самого Герберта, что дѣло объясняется очень просто: ему намѣревались дать орденъ Краснаго ордена, но такъ какъ при Буржуа Гербертъ получилъ большой крестъ Почетнаго легіона, то онъ заявилъ притязаніе на орденъ Чернаго ордена, а въ этомъ ему было отказано. Но главнымъ причиною, какъ видно изъ свѣдѣній, доставленныхъ въ «Matin» со стороны морского атташе въ Берлинѣ Гранса, было, очевидно, неудовольствіе императора Вильгельма доношеніемъ Герберта на Гранса, будто послѣдній сообщилъ императору важное изобрѣтеніе, которое французское морское вѣдомство хранило тайнѣй. Все это оказалось сущими пустяками. Гербертъ просто ревновалъ Гранса за то, что послѣдній пользовался особеннымъ расположеніемъ императора. Поведеніе Герберта раздражило императора, онъ пересталъ быть persona

grata, вслѣдствіе чего сталъ держаться далеко не такой примирительной политики, какъ прежде. По слухамъ, за послѣднее время Гербертъ, тотъ самый Гербертъ, котораго французскіе повинности называли не иначе, какъ «le prussien», такъ сталъ пугать карты, что отношенія Франціи къ Германіи стали вновь обостряться, хотя это еще и не обнаружилось. Теперь, когда дѣло улажено, съ обѣихъ сторонъ послѣдовали въ этомъ отношеніи курьезныя разоблаченія. Какъ только Авото смѣнилъ Буржуа, онъ понялъ необходимость положить такому очень нежелательному при нѣмѣцкихъ общихъ условіяхъ положенію. Гербертъ былъ отозванъ, и на его мѣсто назначенъ гораздо болѣе подходящий для Берлина дипломатъ—маркизъ де-Ноайль.

ИТАЛІЯ.

Манифестація въ честь Гарибальди. На дняхъ въ годовщину смерти Гарибальди была устроена въ Римѣ громадная манифестація. Демократическія ассоціаціи въ 3,000 человекъ двинулись къ Яникулу съ 30 знаменами, изъ которыхъ 5 были красныя. У памятника Гарибальди ихъ ждала толпа приблизительно въ 2,000 человекъ. Депутатъ Вовіо, окруженный охотниками въ красныя рубашки гарибальдийцами, пронесъ рѣчь, въ которой сравнилъ Гарибальди съ Наполеономъ I. Затѣмъ депутатъ Коста говорилъ о задачахъ социаль-демократической партіи и совѣтовалъ ей слѣдовать примѣру Гарибальди. Манифестація закончилась свалкою съ полиціею, которая хотѣла отнять у манифестантовъ красныя знамена.

ОБОЗРЪ НАШЕЙ ПЕЧАТИ.

Какой-то земскій начальникъ помѣстилъ въ «Нов. Вр.» статью о печати и провинціальной администраціи. Онъ останавливается, между прочимъ, на неразрѣшеніи изданія въ Тамбовѣ частной газеты, основанномъ на отзывѣ мѣстной администраціи, что издающійся въ этомъ городѣ «Губернскія Вѣдомости» вполне удовлетворяютъ, будто-бы, интеллигентнымъ запросамъ мѣстнаго общества. По мнѣнію г. земскаго начальника, немало надо имѣть смѣлости, чтобы утверждать, будто духовные запросы провинціи находятъ полное удовлетвореніе въ чтеніи губернскихъ вѣдомостей. Лучшимъ отвѣтомъ на рекомендацію вѣдомостей въ качествѣ не plus ultra провинціальной печати служить то обстоятельство, что не проходитъ года, какъ нарождаются пять-шесть новыхъ провинціальныхъ органовъ, и слава Богу, всѣ они находятъ и средства для своего существованія, и читателя, и писателя. Рѣдкій губернский городъ, не исключая даже Сибири, не имѣетъ теперь одной, а то и больше газетъ.

Далѣе авторъ говоритъ объ отношеніяхъ нашей администраціи къ мѣстной печати и не находить въ нихъ ни малѣйшаго единства. Они настолько разнообразны и часто противорѣчивы, что мы не можемъ противопоставить искусенно провести кое-какія параллели. На дняхъ въ № 48-мъ «Ватсона Крамъ» напечатано, въ формѣ письма къ редактору, возраженіе вятскаго губернатора Ф. Ф. Тренова, за полной его подписью, на одну замѣтку, помѣщенную ранѣе въ той-же газетѣ и критикованную одну изъ хѣръ, принятыя губернской администраціей. По реченіямъ, рекомендованнымъ для губернаторовъ покойнымъ Щедринымъ, г. Треновъ могъ-бы просто сказать газетѣ «дичь», когда поступила въ цензурѣ (цензурѣ) въ губернский городъ всегда вице-губернаторъ вышеупомянутой замѣтки, и она никогда-бы не вышла изъ типографіи. Нѣтъ, онъ имѣлъ гражданское мужество дать прочтати всей губернской критикѣ своихъ дѣйствій и затѣмъ, въ той-же газетѣ, выступилъ съ возраженіями, которыя разомъ и навсегда прекратили въ губерніи самые разговоры о предметѣ возраженій. Такъ-же поступалъ и покойный Зиновьевъ, вильяндскій губернаторъ, когда на него напали за антирусскую полатку въ Остзейскомъ краѣ. Можемъ назвать и еще нѣсколько фамилій... И когда рядомъ съ подобными фактами приходится читать о тѣловскомъ инцидентѣ, то невольно задумываешься надъ вопросомъ: почему же въ другихъ губерніяхъ потребность въ печатныхъ органахъ назрѣла не только для частной публички, но и для самой администраціи, а тамбовцы должны довольствоваться лишь административно-полицейскими вѣстями своихъ губернскихъ вѣдомостей. Чѣмъ Вятка или Красноярскъ культурнѣе Тамбова?

Во второй пѣсѣ заключительнаго спектакля («Вольная птичка») съ обычнымъ успѣхомъ выступили г-жа Мартынова и г. Петровскій, любящими публички, первая—съ своей прекрасной дикціей, зарезательнымъ оживленіемъ и художественной отдѣлкой деталей, второй—съ чудеснымъ гримомъ и присущимъ ему умѣньемъ создавать яркіе типы. Публика сочувственно отнеслась ко всѣмъ исполнителямъ безъ исключенія; слышались голоса, вызывавшіе «всю труппу»; но особенно отчетливо выкрикивались въ антрактахъ первой пѣсмы имена г. Людвигова и Соколова, а въ антрактахъ второй—г-жи Мартыновой и г. Петровскаго, этихъ четырехъ столповъ «товарищества». Отъ души желаемъ, чтобы отъбѣжающее «товарищество» не забывало Тифлисъ, который такъ любитъ театръ и которому такъ нужна русская драма.

НОВОСТИ СПОРТА.

Тифлисское общество велосипедистовъ-любителей. Настъ просятъ напечатать слѣдующее: Въ воскресенье, 9-го іюня, назначены для членовъ тифлискаго общества велосипедистовъ-любителей и постоянныхъ гостей общія прогулка и вътракъ въ 1 час. дня въ саду близъ Вѣтраго духана (на 7-й верстѣ отъ Тифлиса). Сборный пунктъ для лицъ, отправляющихся на прогулку,—третій обществу; въездъ съ треса въ 8 1/2 час. утра. Гг. желающіе участвовать въ означенной прогулкѣ на велосипедахъ

или въ экипажахъ комитетъ проситъ записываться въ павильонѣ общества не позже субботы, съ уплатою по 2 руб. съ каждаго лица. Въ среду, 5-го іюня, въ помѣщеніи тифлискаго общества велосипедистовъ-любителей съ 8-ми до 11-ти час. вечера будетъ играть хоръ военной музыки. Гг. члены и постоянные гости приглаш. въ входѣ 20 к., а посторонніи лица, по рекомендаціи гг. членовъ,—30 к.

СПРАВОЧНЫЙ ОТДѢЛЪ.

Закавказская желѣзная дорога. Пассажиръскій поѣздъ № 1-й (сквозной) изъ Баку въ Тифлисъ отходитъ въ 2 ч. 30 м. дня; приходитъ въ Тифлисъ въ 8 ч. 21 м. утра; отходитъ изъ Тифлиса въ Батумъ въ 9 ч. 30 м. утра; приходитъ въ Батумъ въ 9 ч. 45 м. вечера. Пассажиръскій поѣздъ № 3-й (съ пересадкою въ Тифлисъ) изъ Баку въ Тифлисъ отходитъ въ 11 ч. 5 м. ночи; приходитъ въ Тифлисъ въ 5 ч. 50 м. вечера; отходитъ изъ Тифлиса въ Батумъ въ 6 ч. 50 м. вечера; приходитъ въ Батумъ въ 8 ч. 15 м. утра. Пассажиръскій поѣздъ № 2 (сквозной) изъ Батума въ Тифлисъ отходитъ въ 9 ч. 40 м. утра; приходитъ въ Тифлисъ въ 9 ч. 55 м. вечера; отходитъ изъ Тифлиса въ Баку въ 10 ч. 50 м. вечера; приходитъ въ Баку въ 4 ч. 49 м. дня. Пассажиръскій поѣздъ № 4-й (съ пересадкою въ Тифлисъ) изъ Батума въ Тифлисъ отходитъ въ 11 ч. 20 м. ночи; приходитъ въ Тифлисъ въ 12 ч. 25 м. дня; отходитъ изъ Тифлиса въ Баку въ 1 ч. 10 м. дня; приходитъ въ Баку въ 7 ч. 30 м. утра. Пассажиръскій поѣздъ № 7-й (сквозной) изъ Тифлиса въ Боржоми отходитъ въ 3 ч. дня; приходитъ въ Боржоми въ 8 ч. 35 м. вечера. Пассажиръскій поѣздъ № 8-й (сквозной) изъ Боржоми въ Тифлисъ отходитъ въ 1 ч. 15 м. ночи; приходитъ въ Тифлисъ въ 8 ч. 15 м. утра.

Театральная и музыкальная хроника.

Русская драма. Для прощальнаго спектакля, состоявшагося въ воскресенье, 2-го іюня, отбѣжающее «товарищество» русскихъ драматическихъ артистовъ поставило комедію Блюментала, переделанную для русской сцены Раммура и носящую заглавіе «Стрѣлы амура».

Публика выразила «товариществу» свои симпатіи и свою благодарность тѣмъ, что перешла на театр, безогрочно аплодировала всѣмъ исполнителямъ, а нѣкоторые изъ нихъ поднесли были подарки, лавры и цветы.

Прощальныя «Стрѣлы амура», очевидно, понравились публикѣ и заставили ее много смѣяться. Это изыщный пустячокъ—не болѣе. Разыгранъ онъ такъ, какъ труппа «товарищества» привыкла играть легкую комедію: весело, живо, легко, бойко.

Прощальныя «Стрѣлы амура» лишній разъ показали намъ: французскій шикъ игры и рѣдкое умѣнье г. Людвигова говорить монологи; корректность и изящество перваго любовника—г. Соколова; комизмъ, присущій г. Яковлеву-Востокову и Вьолокову; прелестныя лирическія нотки г-жи Ворониной и красивыя туалеты г-жи Барбарской.

Прощальныя «Стрѣлы амура»—своимъ третьимъ актомъ особенно—еще разъ дали г. Людвигову возможность проявить режиссерскій вкусъ и опытъ, цѣлыя цѣны и труппой, и зрителями.

Публика сочувственно отнеслась ко всѣмъ исполнителямъ безъ исключенія; слышались голоса, вызывавшіе «всю труппу»; но особенно отчетливо выкрикивались въ антрактахъ первой пѣсмы имена г. Людвигова и Соколова, а въ антрактахъ второй—г-жи Мартыновой и г. Петровскаго, этихъ четырехъ столповъ «товарищества». Отъ души желаемъ, чтобы отъбѣжающее «товарищество» не забывало Тифлисъ, который такъ любитъ театръ и которому такъ нужна русская драма.

Плкъ*.

или въ экипажахъ комитетъ проситъ записываться въ павильонѣ общества не позже субботы, съ уплатою по 2 руб. съ каждаго лица. Въ среду, 5-го іюня, въ помѣщеніи тифлискаго общества велосипедистовъ-любителей съ 8-ми до 11-ти час. вечера будетъ играть хоръ военной музыки. Гг. члены и постоянные гости приглаш. въ входѣ 20 к., а посторонніи лица, по рекомендаціи гг. членовъ,—30 к.

СПРАВОЧНЫЙ ОТДѢЛЪ.

Закавказская желѣзная дорога. Пассажиръскій поѣздъ № 1-й (сквозной) изъ Баку въ Тифлисъ отходитъ въ 2 ч. 30 м. дня; приходитъ въ Тифлисъ въ 8 ч. 21 м. утра; отходитъ изъ Тифлиса въ Батумъ въ 9 ч. 30 м. утра; приходитъ въ Батумъ въ 9 ч. 45 м. вечера. Пассажиръскій поѣздъ № 3-й (съ пересадкою въ Тифлисъ) изъ Баку въ Тифлисъ отходитъ въ 11 ч. 5 м. ночи; приходитъ въ Тифлисъ въ 5 ч. 50 м. вечера; отходитъ изъ Тифлиса въ Батумъ въ 6 ч. 50 м. вечера; приходитъ въ Батумъ въ 8 ч. 15 м. утра. Пассажиръскій поѣздъ № 2 (сквозной) изъ Батума въ Тифлисъ отходитъ въ 9 ч. 40 м. утра; приходитъ въ Тифлисъ въ 9 ч. 55 м. вечера; отходитъ изъ Тифлиса въ Баку въ 10 ч. 50 м. вечера; приходитъ въ Баку въ 4 ч. 49 м. дня. Пассажиръскій поѣздъ № 4-й (съ пересадкою въ Тифлисъ) изъ Батума въ Тифлисъ отходитъ въ 11 ч. 20 м. ночи; приходитъ въ Тифлисъ въ 12 ч. 25 м. дня; отходитъ изъ Тифлиса въ Баку въ 1 ч. 10 м. дня; приходитъ въ Баку въ 7 ч. 30 м. утра. Пассажиръскій поѣздъ № 7-й (сквозной) изъ Тифлиса въ Боржоми отходитъ въ 3 ч. дня; приходитъ въ Боржоми въ 8 ч. 35 м. вечера. Пассажиръскій поѣздъ № 8-й (сквозной) изъ Боржоми въ Тифлисъ отходитъ въ 1 ч. 15 м. ночи; приходитъ въ Тифлисъ въ 8 ч. 15 м. утра.

Расписаніе движенія срочныхъ почтовыхъ знаменъ по военно-грузинскому тракту съ 1-го мая 1896 года.

Въ видахъ предоставленія будущимъ изъ Закавказья въ Россію и обратно возможности безостановочнаго поѣзда, движеніе срочныхъ экспрессовъ по военно-грузинскому тракту, съ 1-го мая, согласовано съ приходомъ и отходомъ поѣздовъ владикавказской и закавказской желѣзныхъ дорогъ въ Владикавказѣ и Тифлисѣ. По этому расписанію отправляются:

Изъ Тифлиса.

Пятидневная карета: въ 7 ч. утра, съ почтомъ въ Мелтакъ, и въ 9 час. утра, съ почтомъ въ Пассанауръ. Прибываютъ въ Владикавказъ въ 6 час. и въ 8 час. вечера. Шестимѣстные омнибусы (4 пассажира и 2 мѣста подъ багажъ), слѣдующіе безъ почта, въ 9 час. 30 м. утра и въ 7 час. вечера. Прибываютъ въ Владикавказъ на слѣдующій день въ 12 ч. дня и въ 8 час. 50 м. вечера.

Изъ Владикавказъ.

Пятидневная карета: въ 7 час. утра, съ почтомъ въ Мелтакъ, и въ 9 час. утра, съ почтомъ въ Гудауръ. Прибываютъ въ Тифлисъ въ 6 час. и въ 7 час. вечера. Шестимѣстные омнибусы (4 пассажира и 2 мѣста подъ багажъ), слѣдующіе безъ почта, въ 10 час. утра и въ 7 час. вечера. Прибываютъ въ Тифлисъ на другой день въ 11 час. утра и 8 час. вечера.

Плата за мѣста существуетъ слѣдующая: за 1-е мѣсто внутри кареты съ государственнымъ оборотомъ—19 руб. 60 коп., за мѣсто въ кабріолетѣ кареты—13 руб. 20 к., за мѣсто въ омнибусѣ—12 руб. 10 коп. и за мѣсто на коляскѣ—5 руб. 40 к. Въ Мелтакъ для каждой срочной кареты отводится по одному бесплатному номеру для дамъ и дѣтей; мужчины-же помѣщаются въ общей комнатѣ или, по желанію, въ платныхъ номерахъ. Плата за мѣста вносится при запискѣ на таковыя.

ПЕРВАЯ ЧАСТНАЯ ЛѢЧЕБНИЦА ДОКТОРА НАВАСАРДІАНА.

(Кухи, противъ маятника Воронцова). Приемъ больныхъ ежедневно, кромъ воскресныхъ дней.

По утрамъ:

- Б. А. Навасардیانъ—отъ 11—12 ч., по хирургическимъ, венерическимъ и сифилису.
- И. М. Чивановъ—отъ 9—10 ч., по главнымъ внутреннимъ и нервнымъ бол.
- И. Ф. Протасевичъ—отъ 12—1 ч., по ушнымъ, горловымъ, носовымъ и груднымъ бол., по пожел., средамъ и пятниц.
- А. М. Пуговино—отъ 12—1 ч. по внутреннимъ, дѣтскимъ и нервнымъ бол., по вторникамъ, четвергамъ и субботамъ.
- А. П. Нарепетянъ—отъ 1—1 1/2 ч., по внутреннимъ и дѣтскимъ бол.
- По вечерамъ:
- И. Ф. Протасевичъ—отъ 5—6 час., по вторникамъ и субботамъ.
- А. М. Пуговино—отъ 5—6 ч., по понедѣльникамъ, средамъ и пятницамъ.
- А. Г. Гурино—отъ 6—7 ч., по сифилису, болезнямъ мочеполовыхъ органовъ, внутреннимъ и наружнымъ.
- А. Г. Гурино производитъ химико-микроскопическія и бактериологическія изслѣдованія мочи, мокроты, крови, молока и пр.
- Плата за совѣтъ 50 коп., консультаціи и операціи по соглашенію.
- Директоръ лѣчебницъ: д-ръ мед. Навасардیانъ.

Гг. члены Императорскаго кавказскаго общества сельскаго хозяйства приглашаются на очередное засѣданіе, имѣющее быть во вторникъ, 4-го іюня, въ 8 час. вечера.

Предметы занятій:

- 1) Текуція дѣла: предложенія министра земледѣлія и департамента торговли и мануфактуръ о выборѣ двухъ членовъ изъ общества для участія въ экспертизѣ экспонатовъ нижегородской выставки; выборы членовъ редакціонной комитетъ газеты общества и др.
- 2) Докладъ Д. М. Россійскаго о дѣятельности падуанской королевской опытной сельскохозяйственной станціи за двадцать лѣтъ ея существованія.
- Постороннія лица допускаются. (2) 2.

Прѣхавшіе: драгоманъ Императорскаго Россійскаго генеральнаго консулата въ гор. Тавриѣ А. А. Адамовъ—изъ Астрабады; профессоръ Рейнальдъ Сальбергъ—изъ

Владикавказъ; типоникъ особахъ почрменій при главномъ штабѣ Эйлеръ—изъ Петербурга.

Бюллетенъ метеорологической станціи тифлискаго реального училища.

2-го іюня.	7 час. утра.	1 час. дня.	9 ч. вечера.	Среднее.	7 час. утра 8-го іюня.
Давленіе воздуха (ммилл.)	724.5	721.7	720.2	722.1	719.2
Температура воздуха (по Цельсию)...	18.2	31.4	23.0	24.2	18.6
Наибольшая температура (Цельс.)...	—	32.4	—	—	—
Наименьшая температура (Цельс.)...	14.3	—	—	—	18.2
Температура на поверхности земли (Цельс.)...	17.6	42.5	22.0	27.6	19.5
Абсолютная влажность (ммилл.)...	12.2	12.2	15.3	13.2	14.4
Относительная влажность (проценты)...	78	36	74	63	94
Направление и сила вѣтра (0=тихо, 20=бура),...	с1 ювв1	0	—	свс2	—
Облачность (ясно, 10=все покр.)...	—	1св	10п	—	8свс.
Осадки (ммилл.)...	—	—	0.6	—	1.9

Примечанія: св—кумачевая облака, п—дождевая, ссв—перисто-кумачевая. Вечеромъ дождь и гроза; ночью дождь.

КАЗЕННЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ

Кутаисское губернское правленіе журнальнымъ постановленіемъ, 24-го мая сего года состоявшимся, назначило въ присутствіи своемъ на 28 число іюня мѣсяца сего 1896 года торги, съ узаконенною чрезъ три дни переторжкою, на отдачу съ подряда работъ по ширинѣ мѣстами саджавахо-озургетской дороги, съ допущеніемъ соревновацій какъ изустно, такъ и посредствомъ печатанныхъ объявленій. На производствѣ сей операціи по утвержденной смѣтѣ собственно на работы исчислено 3377 руб. 9 коп.

Лица, желающія вступить въ изустный торги, обязаны въ день торга, до 12 час. утра, подать о томъ объявленіе въ кутаисское губернское правленіе, приложивъ свидѣтельство о своемъ званіи, а также дозволеніе къ приему залоговъ, денежные и иные, согласно ст. 39 положенія о казенныхъ подрядахъ и поставкахъ, изд. 1887 г., въ размѣрѣ одной третей подрядной суммы.

Вообще объявленія къ торгамъ должны быть оплачены гербовымъ сборомъ и написаны по формѣ, приложенной къ ст. 144 того-же положенія, съ обозначеніемъ цѣны прописью и съ изъясненіемъ желанія принять подряда въ всемъ согласно предъявленныя къ торгамъ кондиціи, проекту и смѣтѣ. Объявленія, несогласныя съ сими указаніями, считаются недѣйственными.

Желающіе видѣть кондиціи, проектъ и смѣту по сему подряду могутъ обращаться въ строительное отдѣленіе кутаискаго губернскаго правленія ежедневно, съ 9 до 2 час. утра, кромъ воскресныхъ и праздничныхъ дней. 1024 (3) 3.

Петровскій городской староста объявляетъ, что довѣренности, явленныя у петровскаго нотаріуса 30 апрѣля сего года и значащіяся по реестру за №№ 181 и 182, выданныя на имя дворянина Евгенія Чаговеца: первая отъ отставнаго надворнаго совѣтника А. М. Михайлова на взыскаіе денегъ по векселямъ, съ правомъ полученія денегъ и передовѣрія, вторая отъ петровскаго городского общественнаго управленія на веденіе судебныхъ дѣлъ, полученіе денегъ и передовѣрія,—симъ уничтожаются. 1030 (3) 2.

Тифлискій полицеймейстеръ объявляетъ, что дворянкою Маріею Ивановною Шавердовою утеряны документи: копія съ плана имѣнія ея и метрическая выписъ о рожденіи и крещеніи дочери ея Анастасіи. Нашедшій оныя обязанъ представить въ канцелярію тифлискаго полицеймейстера. 1033 (3) 2.

Тифлискій полицеймейстеръ объявляетъ, что сыномъ священника кандидатомъ правъ Сергѣемъ Казанскимъ утерянъ аттестатъ объ окончаніи курса, выданный ему изъ московскаго Императорскаго университета въ 1880 году. Нашедшій оный обязанъ представить въ канцелярію

